

# ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА  
ЗАПОЛЯРНОГО  
РАЙОНА



12+

ИЗДАЁТСЯ  
С 12 ИЮЛЯ 2013 ГОДА.  
ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ  
В ДВЕ НЕДЕЛИ – ПЯТНИЦУ.

14 ОКТЯБРЯ 2022 ГОДА  
№ 20 (266)

Сегодня в номере



**НА ЗАЩИТУ РОДИНЫ!**

СТР. 3»»»



**ДЕЛА ПО ОСЕНИ СЧИТАЮТ**

СТР. 4»»»



**ГДЕ НАЧИНАЮТСЯ КНИГИ**

СТР. 7»»»



**МИРОВОЙ УРОВЕНЬ**

СТР. 8»»»

Сайт газеты в интернете – <http://zvplus.ru> (звплюс.рф). Распространяется на территории Ненецкого автономного округа – БЕСПЛАТНО

## СДЕЛАНО В РОССИИ



Екатерина Ворончихина

**Парк судов «Северной транспортной компании» пополнился ещё одним водомётным катером. По итогу онлайн-голосования имя оно будет носить громкое и хорошо знакомое северянам – «Пустозерск». Пассажирское судно изготовлено на Костромском судомеханическом заводе, всесторонние испытания нового катера завершены.**

стр. 5»»»»

## БЫЛА МОРСКАЯ – СТАЛА ПРЕСНАЯ

Пресс-служба администрации Заполярного района

**В островном посёлке Варнеке выполнены работы по монтажу блочно-модульной водоочистой установки (БВПУ).**

Мероприятие организовано МП ЗР «Севержилкомсервис» в рамках программы «Обеспечение населения муниципального района «Заполярный район» чистой водой на 2021–2030 годы». Установка БВПУ профинансирована за счёт средств районного бюджета и средств предприятия. По итогам торгов стоимость поставки и монтажа оборудования составила немногим свыше 30 млн рублей.

Подрядная организация – ООО «ДДП ГРУПП» (г. Санкт-Петербург) – выполнила условия контракта, доставив и смонтировав водоочистную установку в блочно-модульном исполнении в назначенный срок. Пусконаладка оборудования и

обучение работников местного жилищно-коммунального участка запланированы на конец октября. Таким образом, пока что подрядчик соблюдает сроки исполнения работ по контракту (до 30 ноября 2022 года).

Станция очистки воды состоит из двух контейнеров, расположенных в 22 метрах друг от друга. В первом размещается всё технологическое оборудование для очистки воды. Рядом с ним установлена утеплённая накопительная ёмкость вместимостью 20 кубов. Во втором контейнере размещается водогрейная теплогенерирующая отопительная установка, работающая на дизельном топливе. Между контейнерами проложены тепловые сети.



Водоподготовительная станция в Варнеке оснащена опреснительным модулем, так как водозабор осуществляется из морской бухты вблизи населённого пункта.

После очистки вода минерализируется в процессе осмоса. Резервуар с уже очищенной водой рассчитан на 5 кубов. Производительность БВПУ – 4 кубометра в сутки.

АКТУАЛЬНО

## В АМДЕРМЕ ИДУТ РАБОТЫ



**В посёлке Амдерма специалисты муниципального предприятия Заполярного района «Севержилкомсервис» завершили подключение фельдшерского здравпункта к сетям водоснабжения и водоотведения. Работы выполнены в соответствии с поручением губернатора НАО Юрия Бездудного, который посетил посёлок в рамках рабочей поездки 28 сентября.**

Глава региона поручил подключить ФЗП к центральному водоснабжению и канализации до конца октября. Качество работ и технические испытания инженерных систем лично проконтролировал генеральный директор Севержилкомсервиса Сергей Калашников. Он также сообщил, что ремонт других участков инженерных сетей в Амдерме продолжается.

Так, в рамках рабочей поездки в посёлок генеральный директор МП ЗР «Севержилкомсервис» провёл встречу с депутатами местного Совета.

– Тема качества воды во время ремонта сетей и перерасчёта платы за услугу водоснабжения обсуждалась 16 сентября с депу-

татами. Я пояснил, что перерасчёт будет производиться на основании заявлений потребителей. Такой способ определён, поскольку работы проводились на отдельных участках инженерных сетей, и качество воды в домах ухудшалось в разное время и на разный период, – сообщил руководитель СЖКС.

Жители Амдермы могут получить информацию о перерасчёте по телефону 4-35-43.

Напомним, на ремонт инженерных сетей тепло- и водоснабжения предусмотрено почти 10 млн рублей. Мероприятие финансируется за счёт средств регионального и районного бюджетов. Работы планируется закончить в октябре.

### К ФОКУ ЕСТЬ ПРЕТЕНЗИИ

В здании спортивного сооружения в Амдерме выполняют текущий ремонт. МКУ Заполярного района «Северное» заключило контракт на выполнение работ. Подрядной организацией также является муниципальное предприятие района «Севержилкомсервис».

В соответствии с контрактом строители выполняют герметизацию стыков плит OSB, отключают плиты, уложат напольное покрытие из специального спортивного линолеума со «сваркой» стыков уплотнительным шнуром и нанесут разметку на покрытие для игр в волейбол, баскетбол и мини-футбол. Также требуется выполнить частичный ремонт обшивки стен из гипсокартона. Заключительным этапом работ станет сборка спортивного инвентаря и установка игровых и защитных элементов.

– Основная часть материалов для проведения работ находится в Амдерме. После окончания ремонта в начале декабря возобновится процесс передачи объекта в государственную собственность Ненецкого автономного округа. В то же время учреждение как заказчик строительства спортивного сооружения продолжает вести претензионную работу и судебное разбирательство с подрядчиком с целью взыскания средств, – сообщил директор МКУ ЗР «Северное» Владимир Чупров.

В настоящее время мероприятие финансируется за счёт собственных средств районного бюджета.

Напомним, что разрешение на ввод объекта в эксплуатацию получено. Часть помещений в здании ФОКа переданы в безвозмездное пользование окружным учреждениям – Дому культуры посёлка Амдерма и амдерминскому филиалу Ненецкой центральной библиотеки имени Алексея Ильича Пичкова.



## В ШОЙНЕ ОБНОВИЛИ РЕЗЕРВУАРЫ ГСМ



**В населённых пунктах Заполярного района продолжается замена ёмкостного парка для хранения горюче-смазочных материалов.**

В рамках подготовки объектов коммунальной инфраструктуры к осенне-зимнему периоду МП ЗР «Севержилкомсервис» закупило резервуары для нужд жилищно-коммунального участка села Шойна.

Поставщик ООО «Модульстрой» в летнюю навигацию доставил в населённый пункт шесть резервуаров объёмом 50 кубических метров.

В муниципальной программе «Развитие энергетики муниципального района «Заполярный район» на 2021–2030 годы»

на приобретение и доставку резервуаров на 2022 год были запланированы денежные средства в размере 16,6 млн рублей, из которых порядка 16,4 млн рублей средства бюджета Заполярного района и 166 тысяч рублей – средства предприятия.

Напомним, что в 2021 году резервуары объёмом 50 и 100 кубических метров были приобретены и доставлены в село Коткино, в посёлки Каратайка и Варнек. На указанные цели из бюджета Заполярного района было выделено 22,8 млн рублей.

## ПАРК СПЕЦТЕХНИКИ СЖКС ПОПОЛНИЛСЯ

**Муниципальное предприятие Заполярного района в летний период закупило 3 единицы специализированной техники для нужд жилищно-коммунальных участков в населённых пунктах района.**

Гусеничный трактор Агромаш-92ТГ для ЖКУ «Ома» доставлен в населённый пункт. Второй трактор приобретён для одного из жилищно-коммунальных участков Нижнепечорья. Универсальный погрузчик Амкодор 342С4 находится в архангельском порту Жаровиха и в ближайшее время будет отправлен в село Шойна.

По словам начальника одного из участков, техника будет использоваться для сбора, вывоза мусора и складирования его в месте накопления ТКО, а также повседневных работ по общехозяйственной деятельности предприятия: перевозки энергоресурсов, расчистки дорог и оказания других услуг населению.



По итогам торгов общая стоимость спецтехники составила более 18 млн рублей. В целях возмещения затрат предприятию за счёт средств районного бюджета предоставлена субсидия в размере 17,9 млн рублей, порядка 180 тысяч рублей – средства предприятия.

НАШЕ ВРЕМЯ

## НА ЗАЩИТУ РОДИНЫ!



**В понедельник, 10 октября, из НАО отправили первую группу призванных по частичной мобилизации. Двенадцать военнослужащих пополняют ряды Вооружённых сил РФ и приступят к выполнению возложенных на них задач.**

В числе мобилизованных есть участники первой и второй чеченских кампаний, а также жители округа, ранее проходившие срочную службу в армии. Большинство из них – добровольцы.

Александр, ефрейтор, участвовал в боевых действиях в горячей точке. Отправляется в зону проведения специальной военной операции с одной целью – защищать Родину.

– Сам я родом с приграничной территории Украины, хорошо осведомлён, что происходит на этих землях. Мои друзья там переживают этот кошмар с 2014 года. Мой прапрадед, слова которого передал мне отец, говорил: «Когда враг будет стоять у стен, ты всегда

встанешь и пойдёшь защищать свою Родину». Я хорошо осознаю и понимаю, что происходит сейчас там, от этого никуда не уйти, поэтому я записываюсь в добровольцы. Занимаюсь военно-тактическим спортом, есть своё снаряжение и форма. Жена принимает мой выбор, – рассказал Александр.

Мобилизованных полностью экипировали, снабдили тактическими аптечками. Прежде чем приступить к выполнению боевых задач, они пройдут подготовку.

– В строю сегодня не ребята, не парни, а настоящие мужчины, славные сыны Отечества. Для каждого из вас сегодняшний день особенный. Мы отправляем вас бить фашистов, искоренять

абсолютное зло, защищать русскую землю. Кто-то из вас уже имеет боевой опыт, но всем вам предстоит пройти боевую подготовку. Мы снарядили вас всем необходимым, включая телефоны, аптечки, продукты питания. Если что-то понадобится, мы всё купим и доставим. Сегодня вас провожают родные и друзья. Это ваш самый надёжный тыл. И пока вы будете биться, мы будем заботиться о ваших близких. Великий русский полководец Михаил Илларионович Кутузов когда-то сказал: «Непобедимо воинство русское в боях». Мужики, возвращайтесь с победой, живыми и здоровыми, – сказал губернатор НАО Юрий Бездудный.

Перед отправкой с мобилизованными провели обучающие занятия. Основы военно-медицинской подготовки для бойцов проводил советник губернатора Александр Солдатов, ветеран боевых действий. Он тоже принял решение добровольно отправиться в зону проведения специальной

военной операции. За его плечами служба в Вооружённых силах РФ с 2004 по 2021 год. К месту расположения своего подразделения Александр отправится уже завтра.

– Мужики, вы настоящие воины, потому что призвание каждого мужчины – защищать свою страну, свою Родину, свою семью. Нас с вами объединяет одно – сегодня вы убываете, завтра уеду я. В ближайшее время буду с честью и совестью выполнять свой воинский долг совместно со своим подразделением. Парни, победа будет за нами, – сказал Александр Солдатов.

Военный комиссар Ненецкого автономного округа Игорь Ибраев пожелал военнослужащим с честью исполнить свой воинский долг и вернуться домой.

Также к мобилизованным обратился представитель Нарьян-Марской Епархии отец Артемий.

В завершение волонтеры Победы вручили военнослужащим письма со словами поддержки.

### ПОЛЕЗНЫЕ ТЕЛЕФОНЫ

для мобилизованных и их семей

Военный комиссариат НАО	+7 (81853) 4-30-14
Горячая линия по вопросам мобилизации	122
Прокуратура НАО	+7 (81853) 4-68-75, +7 (911) 552-83-62, +7 (81853) 4-68-81

#### ПОМОЩЬ СЕМЬЯМ МОБИЛИЗОВАННЫХ

Реготделение партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»	+7 (81853) 2-16-90
Штаб #МЫВМЕСТЕ	+7 (81853) 6-01-88, +7 (800) 200-34-11
Минобороны РФ	+7 (800) 100-77-07, +7 (495) 498-43-54
Консультационная юрпомощь	+7 (81853) 2-18-91
По выплатам мобилизованным	+7 (81853) 4-32-61
Психологическая помощь	+7 (81853) 4-54-63
Нотариус	+7 (81853) 4-25-28, +7 (921) 247-80-08
ЗАГС	+7 (81853) 4-22-76, +7 (81853) 4-22-10

## О СЕМЬЯХ ПОЗАБОТЯТСЯ

**«Пока наши ребята будут защищать Родину, возьмём заботу об их семьях на себя», – заявил губернатор Ненецкого автономного округа Юрий Бездудный на заседании оперативного штаба, посвящённом мерам поддержки жителей округа, которые будут призваны по частичной мобилизации. По предложению главы региона вводится система мер поддержки мобилизованных и их семей.**

На совещании было принято решение предоставлять призванным по частичной мобилизации единовременные выплаты.

– Мы должны поддержать тех, кто отправится выполнять свой гражданский долг – защищать Родину, и их семьи. Они должны быть спокойны за своих близких, детей, которые здесь остаются. Считаю, что каждый призванный по частичной мобилизации вправе рассчитывать на материальную поддержку – это единовременная выплата в размере 100 тысяч рублей, – сказал Юрий Бездудный.

Глава региона поручил предоставлять выплаты в кратчайшие

сроки, в том числе и те, которые были введены в регионе ранее для призванных по контракту, в частности, речь шла о выплатах участникам специальной военной операции, получившим увечья, и выплатах семьям погибших при выполнении боевых задач.

Кроме того, Юрий Бездудный предложил разработать целую систему мер поддержки семей мобилизованных. Начать глава региона поручил с предоставления детям призванных по частичной мобилизации права внеочередного зачисления в группу кратковременного пребывания и внеочередного перевода из одного



детского сада в другой, максимально приближенный к месту жительства семьи.

Также по поручению губернатора дети всех военнослужащих из НАО, участвующих в СВО, будут обеспечены бесплатным

горячим питанием в детских садах и школах. Также эту меру поддержки глава региона поручил распространить на студентов, получающих среднее профессиональное образование в окружных образовательных организациях.

Также по поручению главы региона Департамент здравоохранения, труда и социальной защиты населения НАО проработает вопрос по предоставлению выплат семьям призванных по частичной мобилизации.

– Частичная мобилизация проходит по Указу Президента, мы с вами проведём её в округе. Ребята, которые будут призваны по частичной мобилизации, оденем, обуем и подготовим к отправке. Они получают материальную помощь, а о семьях мы с вами будем заботиться. Это принципиальная позиция, и, надеюсь, что вы её разделяете, – резюмировал Юрий Бездудный.

Система мер поддержки семей мобилизованных будет дополняться.

# ДЕЛА ПО ОСЕНИ СЧИТАЮТ. ПРОДОЛЖЕНИЕ

Ирина Муляк, фото предоставлены главами сельских поселений

**Мы продолжаем писать о летнем благоустройстве поселений Заполярного района. В этом номере расскажем, как преобразился Канинский, Юшарский, Хорей-Верский и Омский сельсоветы.**



## ХОРОШАЯ ДОРОГА СЕЛО УКРАШАЕТ

В летний период в Канинском сельсовете Заполярного района НАО было реализовано несколько проектов по благоустройству, три из них – по поддержке местных инициатив.

В деревне Чиже отремонтировали деревянные тротуары, в селе Несь установили новые и заменили 60 светильников уличного освещения, вышедших из строя, а также обустроили железобетонными плитами часть улицы Колхозной.

В рамках муниципальной программы «Развитие социальной инфраструктуры и создания комфортных условий проживания на территории МР ЗР на 2021–2030 гг.» за счёт средств районного бюджета в Неси уложили 450 метров железобетонных плит на улице Юбилейной (до района Бутово).

Как отмечает глава Канинского сельсовета Галина Варницына, самая большая беда Неси – это отсутствие дорог. Село само по себе длинное, активно ведётся строительство жилых домов на окраинах, но добраться до центра жители могут только на вездеходах и квадроциклах:

– Остро стоит вопрос о том, чтобы соединить центральную часть села с отдалёнными жилыми районами хорошими дорожными проездами с твёрдым покрытием. Его решением мы вплотную занимаемся на протяжении последних пяти лет. В зависимости от финансирования ежегодно в Неси обустроиваем 100–500 метров проездов железобетонными плитами.

Галина Варницына добавила, кроме этого, от центра села до района Бутово полностью заменено 1150 метров деревянных тротуаров вдоль реки. Средства на мероприятие были вложены



из разных источников: окружного, районного и местного бюджетов.

Также в селе Несь силами местных жителей летом проведены ремонтные работы на детской площадке в районе Лахтенный – отремонтирован забор, игровые элементы, частично заменено мягкое покрытие.

## КАПИТАЛЬНО УЛУЧШИЛИ

В Юшарском сельсовете этим летом проведена отсыпка внутрипоселковых дорог песчано-гравийной смесью. В Каратайке по проекту инициативного бюджетирования установлено 6 контейнерных площадок, в рамках экологической акции «Чистый берег» проведена уборка на берегу озера Малое, в ней приняли участие более 20 жителей.



В настоящее время в посёлке заканчивается капитальный ремонт здания аэропорта. Муниципальный контракт за счёт районных средств исполняет индивидуальный предприниматель. Как рассказал глава сельского поселения Яков Усачёв, подрядчик установил новые котлы в котельной, на первом этаже здания заменил систему отопления, часть прогнивших полов, линолеум, а также произвёл текущий косметический ремонт. Те же самые строительные работы проведены в комнате матери и ребёнка.

## НОВАЯ СЦЕНА ДЛЯ ХОРЕЙ-ВЕРА

В административном центре Хорей-Верского сельсовета проведён ремонт 80 метров деревянных тротуаров, а также автомобильно-пешеходного моста через ручей Юнко, на котором заменили верхнее полотно.

– Мост соединяет две части посёлка, на одной из них находятся сорок восемь домов. Их жители обратились с просьбой, установить колонку с водой, поскольку из-за отсутствия центрального водоснабжения, им приходится ходить за технической водой достаточно далеко. Данный вопрос помогли решить глава администрации Надежда Михайлова и директор Севержилкомсервиса Сергей Калашников – на улице Озёрной установили гидравлическое сооружение, пользоваться им можно только в тёплый период, –



рассказала глава сельского поселения Ольга Бочкина.

Кроме того, был реализован прошлогодний проект инициативного бюджетирования – возле здания Дома культуры в Хорей-Вере установлен уличный сценический комплекс. Каркасная малая сцена будет использоваться по назначению круглогодично.



## Я ЛЮБЛЮ ВИЖАС

В Омском сельсовете, помимо традиционных мероприятий по благоустройству – уборки мусора, покоса травы, в Оме, Вижасе и Снопе заменили 50 светильников уличного освещения.

– В июне произведён демонтаж сгоревшего жилого дома в центре Омы, произведена подсыпка участка. Летом по всей территории села частично отремонтированы мостовые. В рамках благоустройства также за счёт средств местного бюджета в честь юбилея деревни был приобретён и подарен арт-объект «Я люблю Вижас», – поделился глава Омского сельсовета Юрий Татаринов.

Также он рассказал, что в настоящее время в Оме начался капитальный ремонт дома №10 на улице Молодёжной. По техзаданию в жилом помещении подрядчик произведёт ремонт фундамента, цоколя, отмосток, чердачного

и кровельного перекрытия, фасада, крылец, замену окон. Согласно срокам муниципального контракта, работы должны быть сданы не позднее 30 октября.

– До конца текущего месяца должен завершиться ремонт общественной бани. Прделан большой объём работы: в здании заменили кровлю, освещение, утеплили чердачное перекрытие в котельной, сделали новую канализацию. На бетонные полы уложили керамогранит, на стены в мочном отделении и раздевалке – керамическую плитку. В парные установили новые печи, стены обшили вагонкой. Фасад здания будет обновлён металлопрофилем, – подытожил Юрий Татаринов.

## ОБЩЕСТВО

## СДЕЛАНО В РОССИИ

Екатерина Ворончихина

Продолжение. Начало на стр. 1

Мерный звук мотора и свежий речной воздух – испытания нового судна начинаются ещё на берегу. Приёмку катера ведут опытные механики и капитаны. На вопрос журналистов запланирована ли сегодня речная прогулка? Капитан Валерий Шушков отвечает смеясь: «Не надо форсировать события. Безопасность пассажиров – превыше всего».

Валерий Анатольевич Шушков капитан со стажем, знает, что старая машина иной раз бывает

## РЕМОНТОПРИГОДНОЕ И НАДЁЖНОЕ

– Капитаны довольны, – заверил директор Северной транспортной компании Станислав Миков. – «Алексей Калинин зарекомендовал себя с положительной стороны, всю навигацию отходил без поломок. Суда этого класса оптимальны по своим техническим характеристикам для нашего региона. Вместимость катера 30 человек. Он отличается низкой осадкой и хорошей проходимостью по мелководью. Манёвренное и может подойти



лучше новой. Поэтому внимательно слушает двигатель, тщательно проверяет работу всех приборов. «На бога надеюсь, а сам не плошай», – улыбается капитан и погружается в работу. Кажется, машина подвести не должна. Перед отправкой в Нарьян-Мар всесторонние испытания нового судна провели и костромские корабли. Отрапортовали, что катер выдержал нагрузки успешно.

Новый «Пустозерск» по факту брат-близнец «Алексея Калинина», такого же комфортного и хорошо управляемого водомётного катера, который приступил к своей трудовой вахте на Печоре в июле 2020 года.

практически к любой деревне. Не нужно для этого судна специально оборудовать причал. Заход пассажиров на катер осуществляется с носа, есть трап, что очень удобно.

Также Станислав Миков отметил, что катер спроектирован с учётом северного климата: предусмотрены системы отопления в капитанской рубке, пассажирском салоне и кают-компаний, есть камбуз и санузел. Установлено современное навигационное и радиооборудование: ГЛОНАСС/GPS, в комплекте эхолот для замеров глубин.

Для непредвиденных ситуаций предусмотрен полный комплекс спасательных средств. Оснащено

судно противопожарной защитой: это и система обнаружения возгорания, и система аэрозольного тушения. Плюс – отсутствуют выступающие части на днище, что способствует высокой скорости хода – при полном водоизмещении до 30 км/ч. Согласитесь, неплохо, если вспомнить, что теплоход «Ясавэй» и старые речные трамвайчики – тёзка «Пустозерск» и «Юрий Россихин» в рейс до Тошвиски отправлялись на сутки – день туда, день обратно. Сейчас путь до этой деревни занимает около 5 часов.

И ещё одно неоспоримое преимущество, которое называют профессионалы, новое судно КС-110-32А ремонтнопригодно, потому что в основном создано из комплектующих, произведённых в России.

## ЕЩЁ УВИДИМСЯ

Сегодня современный водомётный катер, получивший название «Пустозерск» по итогам

общественного голосования, отправляется на зимовку. Все испытания пройдены, процесс передачи объекта имущества на баланс муниципального предприятия Заполярного района «Северная транспортная компания» и оформления документов, необходимых для перевозки пассажиров запущен.

До следующей речной навигации, «Пустозерск»!

## Технические характеристики КС-110-32А:

- водоизмещение – 13,1 тонны;
- длина катера – 17,1 метра;
- ширина катера – 3,22 метра;
- рулевое управление – штуртросовое;
- тип двигателя – водомёт;
- максимальная скорость – 30 км/час.

Стоимость судна составляет 22,6 млн рублей. Средства на покупку выделены из бюджета Заполярного района.



## СВОБОДНЫЕ ВАКАНСИИ

Пресс-служба Управления Росгвардии по НАО

**Жителей Ненецкого автономного округа приглашают в подразделения вневедомственной охраны, ОМОН, СОБР и воинские части Росгвардии для прохождения службы как на территории региона или другого субъекта Российской Федерации, так и в зоне проведения специальной военной операции.**

В пункте отбора Росгвардии расскажут о вакантных должностях в подразделениях, дисло-

цированных на северо-западе и в других регионах страны, требованиях к кандидатам и социаль-

ных гарантиях, а также помогут в оформлении документов.

Для жителей округа пункт приёма на службу в Росгвардии открыт ежедневно с 9.00 до 18.00 по адресу: п. Искателей, ул. Тиманская, дом 1а, помещение 1н. Контактный телефон 8(81853) 9-20-20. При себе необходимо иметь паспорт гражданина Российской Федерации или иной документ, удостоверяющий личность.



# СПАСИБО ЗА НЕЛЁГКИЙ ВАШ ТРУД!



По материалам пресс-службы Совета Заполярного района,  
фото Екатерины Эстер

**День работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности отмечали в этом году 9 октября. Накануне профессионального праздника в столице региона состоялась торжественная церемония вручения наград.**

– Благодаря вашему труду на столах наших жителей есть самые необходимые продукты – хлеб, мясо, рыба, молочка. Именно вы обеспечиваете продовольственную безопасность нашего округа. Спасибо вам огромное за ваш труд и вашу преданность выбранной профессии. Желаю вам крепкого здоровья, счастья, благополучия, уверенности в завтрашнем дне, бодрости духа и новых трудовых успехов, – сказал губернатор, обращаясь к работникам агропромышленного комплекса.

Высокой государственной наградой Российской Федерации был удостоен ветеран СПК «Рыболо-

вецкий колхоз «Сула» Алексей Коткин. Указом Президента ему присвоено почётное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации».

– Трудовой и жизненный путь Алексея Игнатьевича – пример преданности своему делу и малой родине. Его усилиями в Коткино развивается молочное животноводство, производство, рыбоводство. А та поддержка, которую Алексей Игнатьевич оказывает родному селу, землякам, коткинским организациям, заслуживает отдельных слов благодарности, – поблагодарил сельхозработника глава Заполярного района Виктор Ильин. – Так-



же в День работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности хочется сказать спасибо каждому, кто сегодня работает в этой сфере в Заполярном районе. Ваш тяжёлый труд позволяет

землякам получать всегда свежие продукты. Для жизни на Крайнем Севере – это очень важно!

За вклад в развитие сельского хозяйства и многолетний добросовестный труд почётной грамотой главы Заполярного района были награждены работники Ненецкой агропромышленной компании: Владимир Романович Хозяинов, Василий Алексеевич Богданов, Алексей Владимирович Марков. Благодарственными письмами были поощрены Галина Борисовна Шевелёва, Руслан Васильевич Дуркин, Светлана Андреевна Рочева.

Сотрудники СПК «Харп» посёлка Красное также получили в этот день благодарственные письма главы Заполярного района: Василий Фёдорович Безумов, Оксана Анатольевна Ледкова, Надежда Александровна Рочева, Степан Анатольевич Соболев, Елена Николаевна Тайбарей, Ирина Степановна Талева.

– От всей души благодарим тружеников села, особенно низкий поклон ветеранам, передовикам производства за самоотверженный труд. Работники сельского хозяйства остаются примером трудолюбия и стойкости, верности и преданности своему делу, – отметил Виктор Ильин. – Желаем вам крепкого здоровья и радостного настроения, уверенности в завтрашнем дне! Пусть ваш труд достойно вознаграждается, а каждый новый день приносит повод для радости!

Всего, по данным Департамента природных ресурсов, экологии и АПК НАО, в НАО действуют 33 предприятия сферы АПК – в оленеводстве, молочном животноводстве, рыболовстве, овощеводстве, перерабатывающей промышленности.

## НАГРАЖДЁН ПО УКАЗУ ПРЕЗИДЕНТА

Пресс-служба администрации НАО

**Оленеводу Назару Талееву присвоено почётное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства РФ». Высокую государственную награду представителю оленеводческой отрасли Ненецкого автономного округа вручил председатель Правительства РФ Михаил Мишустин. Торжественная церемония состоялась в Москве на Всероссийской агропромышленной выставке «Золотая осень – 2022».**



На открытии церемонии награждения председатель Правительства РФ Михаил Мишустин поблагодарил работников сельского хозяйства за вклад

в создание современного, высокотехнологичного агропромышленного комплекса России, которым страна гордится по праву.

– Сложилась очень хорошая традиция – вручать государственные награды именно в преддверии Дня работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. Это очень важный профессиональный праздник для отрасли и для всех людей нашей страны, с которым я от всей души хочу вас поздравить, пожелать вам всего самого доброго. И, конечно, поздравить с заслуженными государственными наградами. Каждый из вас добился важнейших результатов, которые помогают обеспечению продовольственной безопасности страны и всех её людей, – сказал в ходе церемонии Михаил Мишустин.

Государственных наград в этот день были удостоены девять представителей сельскохозяйственной отрасли страны из Алтайского края, Курской, Новосибирской, Костромской, Ульяновской и Челябинской областей, Республики Адыгеи и Ненецкого автономного округа.

По Указу Президента РФ Владимира Путина оленеводу НАО Назару Талееву присвоено почётное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства РФ».

Назар Талеев – уроженец посёлка Варандей, потомственный оленевод. Почти 40 лет он трудится в сфере оленеводства, из них 30 – является главой крестьянского (фермерского) хозяйства «Нарьяна вындер», которое входит в состав СПК Коопхоз «Ерв». В 2017 году ему было присвоено звание «Почётный оленевод Ненецкого автономного округа».

Назар Александрович любит свою работу, обладает огромным опытом в этой нелёгкой сфере, исполнителен и ответственно относится к поставленным задачам хозяйства. Он опытный и авторитетный оленевод, постоянно находится в тундре, сохраняя традиционный образ жизни и национальные традиции.

## РАБОЧИЕ БУДНИ

# ПЕРВАЯ ПОСЛЕ КАНИКУЛ

Пресс-служба Совета Заполярного района

**В Совете Заполярного района состоялась очередная сессия. После депутатских каникул народные избранники рассмотрели 4 вопроса повестки, в том числе о районном бюджете, Уставе и награждениях.**



Как пояснила начальник Управления финансов администрации Заполярного района Ирина Таратина, согласно изменениям, внесённым в бюджет на 2022 год, доходы увеличиваются

на 5,1 млн и составляют 1 млрд 283 млн рублей, расходы уменьшаются на 13,5 млн и составляют 1 млрд 754,1 млн, дефицит уменьшается на 18,6 млн и составляет 471,1 млн рублей или

42% утверждённого общего годового объёма доходов районного бюджета без учёта утверждённого объёма безвозмездных поступлений. Большое внимание в главном финансовом документе района уделено благоустройству сельских поселений и капитальному ремонту домов.

Также в ходе заседания было принято решение о внесении изменений в Устав Заполярного района. Статьи приведены в соответствии с федеральным законодательством. Согласно некоторым поправкам, исполнение полномочий избирательной комиссии Заполярного района прекращено. Теперь функции организации и проведения выборов возложены на территориальные и участковые избирательные комиссии.

В 2022 году были утверждены две новые награды Заполярного района: знаки отличия «За достойное воспитание детей» и «Отцовская слава». На сегодняшней сессии были рассмотрены кандидатуры для награждения. Решением Совета определены люди, которые первыми получают знаки отличия: «За достойное воспитание детей» –

Светлана Александровна Нурғалиева, «Отцовская слава» – Василий Александрович Терентьев.

– По поводу наград хочу сказать, что я очень рад, что первыми получателями наших знаков отличия станут такие достойные люди, – отметил глава Заполярного района Виктор Ильин. – Светлана Александровна Нурғалиева из Тельвиски воспитала троих замечательных детей, младший из которых сегодня учится в IT-колледже «Сириус». А Василий Александрович Терентьев, отец нашего земляка – призёра Олимпийских игр Александра Терентьева. Ни для кого не секрет, как много Василий Александрович вложил в своего сына. Какой он замечательный семьянин и отец. Думаю, вы согласитесь со мной, что эта награда, как говорится, нашла своего героя.

Депутат Совета Заполярного района Галина Дуркина отметила, что решение об учреждении новых наград – было правильным и своевременным. Особенно важно, что теперь появилась возможность награждать отцов, потому что есть много вариантов поблагодарить матерей, но главы семейств вкладывают в воспитание своих детей не меньше, чем их мамы.

## ЭТО ИНТЕРЕСНО

# ГДЕ НАЧИНАЮТСЯ КНИГИ

Вера Кобзарь

**В Несском доме народного творчества представили итоги реализации проекта по созданию иллюстраций к военно-историческому роману «Земляки». Для оформления книги привлекли профессионального художника из Санкт-Петербурга. Напомним, это стало возможным благодаря конкурсу социальных и культурных проектов ПАО «ЛУКОЙЛ».**

Сотрудники Несского дома народного творчества оформили оригинальные графические рисунки в уникальную экспозицию, которая, по сути, стала презентацией ещё не изданной книги.

– Благодаря гранту мы создали иллюстрации к военно-историческому роману «Земляки». Все герои произведения родом с Севера, а главная героиня родилась и проживала в нашем селе, – рассказала директор Несского дома народного творчества Наталья Латышева. – Для оформления книги был заключён договор с иллюстратором Юлией Бобровой. Высокое профессиональное мастерство художника получило большой отклик от посетителей выставки. Она очень тонко прочувствовал эпизоды романа, с душой оформила каждую главу. Надеемся, что односельчане и жители всего Ненецкого автономного округа по достоинству оценят труд художника и автора романа.

Наталья Латышева отметила, что частично средства для реализации проекта по договору пожертвования выделил автор произведения в размере 30% от общей стоимости контракта.



Военно-исторический роман «Земляки» рассказывает об истории Ненецкого автономного округа в период Великой Отечественной войны. Вымышленная сюжетная линия содержит в себе реальные исторические факты и повествует о реальных героях, проявивших отвагу в годы войны на фронте и в тылу. Это художественное произведение, и именно



поэтому, как пояснила Наталья Латышева, для большего погружения читателя в происходящие события было необходимо наполнить произведение иллюстрациями.

Кроме выставки для учащихся школы села Несь культработники провели познавательную программу «Как создаются книги», где рассказали подрастающему поколению обо всех этапах создания книг.

## СПОРТ И ОБРАЗОВАНИЕ

## МИРОВОЙ УРОВЕНЬ

Ирина Муляк, фото из архива Владимира Крупы



## Спортсменка из посёлка Искателей принесла сборной России две медали на международных соревнованиях.

С 28 сентября по 3 октября во Дворце единоборств «Ак Барс» города Казани прошёл Кубок мира по тхэквондо ГТФ (Глобальная федерация тхэквондо). В международных соревнованиях приняли

участие 350 сильнейших спортсменов из 16 стран мира.

В личном зачёте за сборную России боролась наша землячка – представительница спортивной школы олимпийского резерва

«Труд» Дарья Тойгузина. По итогам соревнований в поединках (спаррингах) девушка завоевала 2-место, в поинт-стопе – 3-е место.

– В моей категории выступали ещё три девушки, двух из них я уже обыгрывала на других соревнованиях, а вот с основной соперницей из Краснодара встретилась на ринге впервые. До половины второго раунда в спаррингах я вела в счёте, но в финале за 30 секунд до окончания поединка пропустила удар в голову. А дальше просто не хватило времени отыграть баллы. Как всегда, настрой был взять золото, поэтому сразу после соревнований результатом я не была довольна. Сейчас эмоции стихли, пришло осознание, что результат достойный. Приятной неожиданностью для меня стал подарок от сборной России – огромная сумка с всепогодной экипировкой компании Forvard, которую выдают только лучшим спортсменам, – рассказывает Дарья Тойгузина.

Взять реванш наша тхэквондистка готовится на Чемпионате России, который состоится в конце ноября в городе Сочи. Тренер Владимир Крупа пояснил, Чемпионат России проходит ежегодно и является отборочным для попадания в сборную команды РФ:

– Вместе с Дашей Тойгузиной на соревнования будут готовиться учащиеся СШОР «Труд» Александра Мужикова, Елизавета Бякина, Вероника Ворона. Ежедневно будет проходить по одной тренировке в день, постепенно нагрузка увеличится до двух. Кроме этого, в конце октября Дарья будет проходить аттестацию на второй дан (разряд) – чёрный пояс. Отмечу, в свои 16 лет Дарья Тойгузина довольно титулованная спортсменка – многократная чемпионка России, чемпионка Европы и СНГ, в её арсенале больше 70 медалей разного достоинства.

Владимир Крупа также добавил, в рамках Кубка мира проходил Фестиваль цветных поясов, 3-е место в поинт-стопе занял его воспитанник Иван Морев. Начинающий спортсмен заявился на соревнования самостоятельно и приехал туда с родителями во время отпуска.

Федерация тхэквондо НАО благодарит губернатора Ненецкого автономного округа Юрия Бездудного, Департамент образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа, председателя Федерации тхэквондо НАО Евгения Шестакова и тренерский состав за поддержку спортсменов, популяризацию и развитие физической культуры и спорта в Ненецком автономном округе.

## ЦЕНТР, ГДЕ УЧАТ ЛЮБИТЬ ПРИРОДУ

Ирина Муляк

8 октября на территории вольерного комплекса заповедника «Ненецкий» был открыт первый в округе Эколого-просветительский центр. В добротном здании общей площадью 100 кв. м будут проводить занятия экологической направленности, тренинги и мастер-классы.

Как рассказала начальник эколого-просветительского отдела заповедника Юлия Леонова, до этого строение десять лет представляло собой обыкновенный бревенчатый каркас:

– Даже в недостроенном виде дом смотрелся колоритно, и, конечно, нам очень хотелось завершить начатое. По разным причинам долгое время сделать этого не удавалось. В этом году мы обратились за помощью к нашим партнёрам – в Фонд сохранения окружающей среды НАО. Вместе с коллегами написали проект по ремонту здания, и отправили за-

явку в Фонд президентских грантов. В итоге получили поддержку в сумме порядка 3 млн рублей.

Проект стал победителем в июне 2022 года, уже в июле подрядчик приступил к работам. В рекордные три месяца строители укрепили фундамент, подвели электричество и коммуникации, провели кровельные работы, также в здании сделали внутреннюю и внешнюю отделку.

В торжественном открытии экоцентра принял участие губернатор региона Юрий Бездудный:

– Этот год выдался для нас активным. Проведено множество



экологических акций, объединивших жителей округа всех возрастов. Вместе с вами мы чистили берега Печоры, убрали тундру от накопленного мусора. Но до сегодняшнего дня у нас не было эколого-просветительского центра, в который можно было приходиться в любое время года взрослым с детьми, школьникам,

студентам. Я очень надеюсь, что открывшийся центр станет домом для многих из вас.

В рамках реализации гранта со следующей недели в экоцентре начнутся эколого-просветительские занятия для школьников. Специалисты заповедника планируют до конца года провести экоуроки для 1300 учащихся.

**ЗАПОЛЯРНЫЙ  
ВЕСТНИК+**

Газета зарегистрирована в управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Учредитель: администрация Заполярного района.  
Издатель: муниципальное казённое учреждение Заполярного района «Северное». Адрес издателя: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 3б.  
Главный редактор: Е. В. Ворончихина  
Вёрстка: В. А. Шабанова  
Адрес редакции: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 3б, каб. 103.  
Тел./факс: 8 (81853) 4-81-36. E-mail: zvplus@mail.ru.  
Подписано в печать: 13.10.2022, по графику 14.00, фактически 14.00.  
Газета изготовлена в ГБУ НАО «Издательский дом НАО».  
Адрес типографии: 166000, Ненецкий автономный округ, г. Нарьян-Мар, ул. Ленина, д. 25а.  
Заказ № 386. Тираж: 2 600 экз. Количество полос: 8.

Редакция оставляет за собой право не разделять точку зрения авторов публикаций. При использовании материалов газеты требуется разрешение редакции. Ссылка на газету обязательна. За достоверность рекламной информации и контактных данных ответственность несут рекламодатели, в объявлениях – податели объявлений. Товары и услуги, рекламируемые в газете, сертифицированы и лицензированы. Письма, материалы и фото, присланные по почте и иным способом, авторам не возвращаются. Факт отправки материала в редакцию автоматически расценивается как согласие отправителя на публикацию. Материалы, отмеченные знаком , опубликованы на коммерческой основе.